



立秋过后,高原古城西宁蓝天白云、碧水荡漾、鸟语花香,生态之美跃然如画,在无处不在的盎然绿意中,8月15日首个全国生态日翩然而至。

今天,对于作为生态文明高地上的中心城市,肩负着履行好生态文明建设辐射示范、服务全省的重任的西宁来说,意义非同寻常。

以打造生态文明高地为引领,以生态环保监管机制创新行动为牵引,以湟水河流域污染治理行动为抓手,系统统筹推进全域全要素生态环境

综合治理,积极探索零碳城市实践路径……

西宁阔步迈入生态文明建设新时代,聚力在人与自然和谐共生的现代化建设上走在前作表率,在守牢国家生态安全屏障建设大后方上显担当、有作为,一个个以生态文明建设为主旋律的大动作、大手笔,让越来越多人成为守护绿水青山的践行者、推动者。

浓淡相宜的“天空蓝”“山川绿”“河湖清”正在成为西宁高质量发展和高标准建设新时代生态文明城市的最美底色。

西宁高标准建设新时代生态文明城市

■本报记者 樊娅楠

在绿水青山中

共享生态之美

东方欲晓,湟水国家湿地公园海湖湿地片区从晨曦中醒来,森林里传来鸟儿们清脆婉转的啁啾,不远处水鸟嬉戏、流水潺潺,向人们展示着人与自然和谐共生之美。闻着清新的花草香味儿,市民张秀超开启了新一天的晨跑。

“爸,你知道吗?大通首次日间拍摄到马麝活动影像,这是生态环境保护成效的有力见证。”看到新闻后,市民马兰第一时间便与父亲分享,话语中透着骄傲。

“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。”“老百姓的幸福来自哪里?就来自良好的生活环境。”“让人民群众在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美。”

坚决打好污染防治攻坚战,把人民群众的所思所盼,化作让“天更蓝、山更绿、水更清”的具体行动,以打造生态文明高地为引领,以生态环保监管机制创新行动为牵引,以湟水河流域污染治理行动为抓手,统筹推进全域全要素生态环境综合治理,积极探索零碳城市实践路径,努力融入打造生态文明高地全过程。

截至7月底,我市环境空气质量优良天数比例为91.5%,优良天已完成194天,小峡桥断面水质达到Ⅲ类及以上目标要求,土壤环境安全得到持续保障……

“绿水青山景色新,持续打好污染防治攻坚战,让生活在西宁的我们享受到了越来越多的生态福祉。”市民李璇点赞道。



在精准管控中

守护幸福之城

在风语低回、苍翠绿波中驱车穿行南北山,抬首,湛蓝天空下,一色的深青浅绿铺展开来。

驰而不息、久久为功,打造生态宜居的幸福家园。把市委、市政府部署要求转变为高质量推进现代化建设的实际行动,转变为聚力建设现代美丽幸福大西宁的内生动力,日新月异的高原古城西宁,正演绎着一幕幕与时俱进的新时代生态文明画卷。

坚决落实生态保护首位责任,以打造生态文明高地为引领,持续深化“无废城市”建设,全面推行包容审慎监管执法,通过整合现有技术手段,推动大气污染防治向智慧化、精细化转变……

一系列改革举措先行先试,构建起保护绿水青山的“四梁八柱”。这,是西宁为守住绿水青山所作的努力,也是西宁坚持绿色发展的见证。

坚持攻克短板弱项不动摇,紧盯主责主业不动摇,强化监督管理不动摇,新征程上,用最严格制度最严密法治保护生态环境,正当其时且必要。

采取创新体制机制,成立工作专班,制定问题清单等多种有效措施,将1689个人河排口列为常态化整治内容,1646个已整治完成。

开展14处场地土壤污染状况调查,完成2022年度重点建设用地安全利用率核算为100%。建成投运西宁市生活垃圾焚烧发电项目,完成15家企业24项危险废物处置核查问题整改,危废管理水平进一步提高。

全面推行包容审慎监管执法,12种违法行为纳入免罚清单,7种违法行为纳入最低处罚标准。扎实推进各类专项执法行动,检查企业1709家。

帮助指导46个省级重大投资项目取得环评批复,累计核发排污许可证355张,排污许可登记291张。

以“咬定青山不放松”的定力,“越是艰险越向前”的气概,在“精心守护”上再加码,在“标本兼治”上再聚焦,协同推进降碳、减污、增长,筑牢生态安全屏障,紧盯“四源”管控,统筹“三水”共治,深入实施补短板、强弱项专项行动,全力以赴做好巡视整改“后半篇文章”,以“零容忍”态度坚决打击环境违法行为,一系列实实在在的生态环境治理举措,让西宁的天更蓝、水更清、山更绿、景色更秀丽。

污染治理力度之大、制度出台频度之密、督察执法尺度之严的背后,刻印下无数西宁生态环保人奋斗坚守的足迹。

在绿色引领中

提升环保意识

“这个标志是有害垃圾分类,药品、玻璃都属于有害垃圾”“大家知道吗?厨余垃圾经过加工可以变成有机肥”……近日,城西区兴胜巷8号院开展了一场“朝气蓬勃少年行”垃圾分类入人心”青少年暑期垃圾分类主题活动,通过生动有趣的宣传讲解,将绿色、低碳、环保理念深植于脑于心。

面对“降碳”工作,企业自行加码,通过现场生产工艺优化、危废库房建设、总排口改造升级等一系列措施,强化全生命周期的绿色管理,构建了无害化、节能、环保、品质较高的绿色制造体系。

今年年初,位于甘河工业园区的黄河鑫业有限公司传来好消息,该公

司上榜工业和信息化部公示的2022年度绿色供应链管理企业名单。“随着‘双碳’工作的持续推进,西宁发展优势愈发明显,我们企业将享受到更多的绿色红利。”黄河鑫业有限公司相关负责人表示。

保护生态环境、建设生态文明,一直是西宁发展的“关键词”“主题曲”。怎样更好地唤起人们高标准建设新时代生态文明城市的责任感、使命感、成就感、自豪感?

高原古城大地,习近平生态文明思想深入人心,一个个生动鲜活的故事,成为驱动全民参与生态文明建设的力量源泉,让更多人成为生态环境保护身体力行、改革创新、尽心尽力的。

持续夯实生态环境保护后劲,

积极争取专项资金3.16亿元,谋划的湟源县药水河流域水环境治理与生态修复工程、湟中区小南川河(湟中区段)田家寨镇上游及其支流水污染防治与水生态修复等21个项目纳入中央和省级项目库。总投资7370万元的湟源县和平乡小高陵村农村生活污水治理等9个新建项目正在加快推进,全市重点乡镇集中式饮用水水源地保护等70个项目持续推进。

全力回应群众关切,受理办结群众投诉各类环境污染案件132件,群众环境权益得到有效维护,进一步简化行政审批流程,压缩审批时限,以实际行动为企业“减负”。

持续推广“碳积分小程序”二期平台,积极参与“六五环境日”宣传活动并作主场发布,全市生态环境保护得到权威媒体点赞……

在扛牢责任中

展现省会担当

设立全国生态日,有利于更好学习宣传贯彻习近平生态文明思想,提高全社会生态文明意识,增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉,以钉钉子精神推动生态文明建设不断取得新成效。

生态环境保护功在当代、利在千秋。从实行最严格的制度,织就最严密的“法治网”,到把群众的小问题当作关注的大事情,积极回应和受理群众反映的生态环境问题。

深入推进污染防治,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,提升环境基础设施建设水平,加快发展方式绿色转型,有

计划分步骤实施碳达峰行动,推进重要生态系统保护和修复重大工程,进一步加大生物多样性保护……凭着一股子执着和韧劲,西宁先后交出了一份令人刮目相看的生态答卷。

站在新的起点,我们将坚决落实首位责任,立足全省大局,展现省会担当,以更高站位、更宽视野、更大力度来谋划和推进新征程生态环境保护工作,牢牢守住国家生态安全屏障建设大后方,有序推动碳排放“双控”,推进生态治理,奋力谱写新征程生态文明建设新篇章,展现打造全国乃至国际生态文明高地的“西宁担当”。

